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Einfach steuern – Steuern einfach 
 

Steuern Kern 
Steuerberatungs GesmbH 
Kuefsteinstraße 28/5 
3107 St. Pölten 
www.steuern-kern.at 
 

• Steuerberatung 

• Wirtschaftsberatung 
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Reisekosten und Reisekostenvergütungen 
 

 
 
 
 
 

Reisekosten und Reisekostenvergütungen 
(ab 2025) 
 
 

Tagesgelder (TG) 

Pauschbetrag € 30,00 für 24h bzw. Tag (Ausland siehe Tabelle) steuerfrei 

Berechnung • ab Dauer > 3 Stunden für jede angefangene Stunde ein Zwölftel 
• AuslandsTG aliquot ab Auslandsaufenthalt > 3 h (falls kürzer nur InlandsTG) 
• Wahlrecht: Abrechnung nach Tagen (dh > 11 h/Kalendertag volles TG: bei entsprechender 
Auszahlung durch den DG) oder volles TG für 24 h (allgemeine Regel); Wahlrecht kann bei jeder 
einzelnen Dienstreise ausgeübt werden 
• Inland: Kürzung um € 15,00 pro bezahltem Essen (Einladung) 
• Ausland: keine Kürzung bei einem bezahlten Essen; ab zwei Essen: Kürzung auf 1/3 

Nächtigungsgelder (NG) 

Pauschbetrag • € 17/Nacht (Ausland siehe Tabelle) 
• umfasst Nächtigung inkl. Frühstück 
• nicht möglich bei unentgeltlicher Nächtigung 

Tatsächliche Kosten • ohne Obergrenze (Ausnahme: Höchstbeträge im Rahmen von Aus- und Fortbildung; siehe Ta-
belle) 

Kilometergelder/Fahrtkosten 

Kilometergeld Fahrtkosten • tatsächliche Kosten für öff. Verkehrsmittel 
• andere Beförderungsmittel: S. 2 
• Vergütungen des DG für wöchentliche Familienheimfahrten steuerfrei bei großer Dienstreise 
(s.u.), falls kein TG für arbeitsfreie Tage gezahlt wird (Begrenzung gem. § 20 Abs. 1 Z 2 lit. e EStG 
gilt nicht) 
• Vergütungen des DG für Fahrten Wohnung zum Einsatzort sind ab Folgemonat nicht mehr steuer-
frei, wenn diese Fahrten im laufenden Monat überwiegend erfolgen (Ausnahme für Bau- und Mon-
tagetätigkeit) 
• berufl. veranlasste Fahrtkosten können unabh. vom Anspruch auf TG steuerfrei ausbezahlt wer-
den 

Tagesgelder und Nächtigungsgelder vom Dienstgeber (DG) 

kleine Dienstreise 1. Tatbestand § 
26 Z 4 EStG 

• über Auftrag des DG den Dienstort für Dienstverrichtungen verlassen 
• steuerfreie Auszahlung bis zur Begründung eines neuen Mittelpunkts der Tätigkeit (s.u.) 

große Dienstreise 
2. Tatbestand § 26 Z 4 EStG 

• Tätigkeit im Auftrag des DG 
• tägliche Rückkehr zum ständigen Wohnort unzumutbar (jedenfalls dann, wenn Entfernung > 120 
km) 
• Anzahl der Tage für steuerfreie Auszahlung: max. 183 Tage (tageweise Berechnung) 

Kleine Dienstreise trotz neuen 
Mittelpunkts 
3. Tatbestand §3Z16b EStG 

• Voraussetzung: KV-Verpflichtung, Betriebsvereinbarung, Vereinbarungen zwischen DG und al-
len/bestimmten Gruppen von DN 
• Gilt für: Außendiensttätigkeit, Fahrtätigkeit, 
Baustellen- und Montagetätigkeit, Arbeitskräfteüberlassung, vorübergehende Tätigkeit an Einsatzort 
in anderer polit, Gemeinde 
• Auszahlung steuerfreier TG und NG ohne zeitliche Begrenzung sowie Fahrtkostenvergütung oder 
Pendlerpauschale 

Weiterer Mittelpunkt der Tätigkeit bei kleiner Dienstreise (1. Tatbestand) LStR Rz 300ff bzw. Rz 715ff 

durchgehend am Einsatzort • nach Anfangsphase von 5 Tagen 
• Einsatzort: idR politische Gemeinde 
• erfolgt innerhalb von 6 Monaten kein Einsatz an diesem Ort: neuerliche Anfangsphase von 5 Ta-
gen (6-Monatsregel) 

http://www.steuern-kern.at/
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regelmäßig wiederkehrend • regelmäßig wiederkehrende Tätigkeit (mindestens einmal wöchentlich) 
• nach Anfangsphase von 5 Tagen 
• 6-Monatsregel 

unregelmäßig wiederkehrend • nach Anfangsphase von 15 Tagen pro Kalenderjahr 

gleichbleibendes Einsatzgebiet • nach Anfangsphase von 5 Tagen 
• Einsatzgebiet: regelmäßige Reisen in ein Zielgebiet 
• zB Vertreter, Patrouillentätigkeit 
• Bezirk und angrenzende Bezirke gelten nach BMF als Einsatzgebiet 
• 6-Monatsregel 

Fahrtätigkeit auf gleich bleibenden 
Routen oder Linien 

• nach Anfangsphase von 5 Tagen 
• zB Linienverkehr, Zustelldienst 
• 6-Monatsregel 

Tages- und Nächtigungsgelder als Betriebsausgabe/ Werbungskosten (§ 4 (5), § 16 (1) Z.9 EStG) 

Voraussetzungen • > 25 km einfache Wegstrecke 
• ausschließlich berufliche Veranlassung 
• Reisedauer > 3 Stunden 
• kein weiterer Mittelpunkt der Tätigkeit 
(s.o.) 
• Differenzreisekosten: Differenz zwischen erhaltenen Vergütungen und gesetzlichem Tages-/Näch-
tigungssatz gem. § 26 Z 4 EStG als zusätzliche Ausgabe möglich 
• Berechnung wie oben (kein Wahlrecht Abrechnung auf Tage; nur 24h-Abrechnung) 

 

 

Tages- und Nächtigungsgelder (LStR Rz 365 und 1405) 
 

Land (auszugsweise; 

Gesamtliste LStR Rz 

1405) Sätze in € 

Tages- 

Gebühr 
Nächtigungsgebühr 

Höchstbetrag für Nächtigung bei 

Fortbildung 

Osterreich 30,00 17,00 153,00 

EUROPA 

Albanien 27,90 20,90 188,10 

Belarus 36,80 31,00 279,00 

Belgien 35,30 22,70 204,30 

Brüssel 41,40 32,00 288,00 

Bosnien und Herzegowina 31,00 23,30 209,70 

Bulgarien 31,00 22,70 204,30 

Dänemark 41,40 41,40 372,60 

Deutschland 35,30 27,90 251,10 

Grenzorte 30,70 18,10 162,90 

Estland 36,80 31,00 279,00 

Finnland 41,40 41,40 372,60 

Frankreich 32,70 24,00 216,00 

Paris und Straßburg 35,80 32,70 294,30 

Griechenland 28,60 23,30 209,70 

Großbritannien und Nordir-

land 36,80 36,40 327,60 

London 41,40 41,40 372,60 

Irland 36,80 33,10 297,90 

Island 37,90 31,40 282,60 

Italien 35,80 27,90 251,10 

Rom und Mailand 40,60 36,40 327,60 

Grenzorte 30,70 18,10 162,90 

Jugoslawien 31,00 23,30 209,70 

Kroatien 31,00 23,30 209,70 

Lettland 36,80 31,00 279,00 

Liechtenstein 30,70 18,10 162,90 

Litauen 36,80 31,00 279,00 

Luxemburg 35,30 22,70 204,30 



 Reisekosten und Reisekostenvergütungen 
 

 

 S e i t e  | 3 

Malta 30,10 30,10 270,90 

Moldau 36,80 31,00 279,00 

Niederlande 35,30 27,90 251,10 

Norwegen 42,90 41,40 372,60 

Polen 32,70 25,10 225,90 

Portugal 27,90 22,70 204,30 

Rumänien 36,80 27,30 245,70 

Russische Föderation 36,80 31,00 279,00 

Moskau 40,60 31,00 279,00 

Schweden 42,90 41,40 372,60 

Schweiz 36,80 32,70 294,30 

Grenzorte 30,70 18,10 162,90 

Slowakei 27,90 15,90 143,10 

Preßburg 31,00 24,40 219,60 

Slowenien 31,00 23,30 209,70 

Grenzorte 27,90 15,90 143,10 

Spanien 

Tschechien 

Grenzorte 

Türkei 

Ukraine 

Ungarn 

Budapest 

Grenzorte 

Zypern 

II. AFRIKA 

Ägypten 

Südafrika 

III. AMERIKA 

Argentinien 

Brasilien 

Chile 

Kanada 

Mexiko 

USA 

New York und Washington 

IV. ASIEN 

China 

Hongkong 

Indien 

Japan 

Saudi-Arabien 

Singapur 

Taiwan 

Vereinigte Arabische Emi-

rate 

V. AUSTRALIEN 

Australien 

Neuseeland 

34,20 

31,00 

27,90 

31,00 

36,80 

26,60 

31,00 

26,60 

28,60 

37,90 

34,90 

33,10 

33,10 

37,50 

41,00 

41,00 

52,30 

65,40 

35,10 

46,40 

31,80 

65,60 

54,10 

43,60 

39,20 

54,10 

 

 

47,30 

32,50 

30,50 

24,40 

15,90 

36,40 

31,00 

26,60 

26,60 

18,10 

30,50 

41,40 

34,00 

47,30 

36,40 

36,40 

34,20 

36,40 

42,90 

51,00 

30,50 

37,90 

39,90 

42,90 

37,50 

44,70 

37,50 

37,50 

 

 

39,90 

36,40 

274,50 

219,60 

143,10 

327,60 

279,00 

239,40 

239,40 

162,90 

274,50 

372,60 

306,00 

425,70 

327,60 

327,60 

307,80 

327,60 

386,10 

459,00 

274,50 

341,10 

359,10 

386,10 

337,50 

402,30 

337,50 

337,50 

 

 

359,10 

327,60 
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Kilometergeld 
 

Beförderungsmittel 

 Kilometergeld  

bis 

31.12.2020 

von 

01.01.2011 

bis 

31.12.2024 

ab 

01.01.2025 

PKW und Kombi € 0,42 € 0,42 € 0,50 

Jede mitbeförderte Person € 0,05 € 0,05 € 0,15 

Motorrad bis 250 ccm € 0,14 € 0,24 € 0,50 

Motorrad über 250 ccm € 0,24 € 0,24 € 0,50 

Fußweg > 2 km oder Fahrrad € 0,465 € 0,38 € 0,50 

 
Es bestehen keine Bedenken, wenn das Kilometergeld auf volle Cent aufgerundet wird (LStR Rz 371 bzw. EStR Rz 
1571) 

• Nachweis für gefahrene Kilometer erforderlich (z.B. Fahrtenbuch, Reiseberichte) 

 

• Kilometergeld deckt ab (LStR Rz 372): 

- Absetzung für Abnutzung, 

- Treibstoff, Öl, 

- Service und laufende Reparaturkosten, 

- Zusatzausrüstung (Winterreifen, Autoradio), 

- Steuern, Parkgebühren, Mauten, Vignette, Navigationsgerät 

- Versicherungen aller Art, 

- ARBÖ-, ÖAMTC-Mitgliedsbeitrag 

- Finanzierungskosten 

 

• Zusätzlich: Schäden auf Grund höherer Gewalt (LStR Rz 373 f.): - Insbesondere Unfall oder Steinschlag 

- Wenn im Rahmen der beruflichen Verwendung verursacht 

- Totalschaden: Absetzung für außergewöhnliche technische Abnutzung 
 


